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Votarea secretă la
noi şi aiurea.

De Dr. Vaier Moldovan.

Philisterii cari argumentează 
la noi în potriva votului secret 
par a uita, că şi în ţara Ungu
rească e introdusă un iei de vo
tare secretă Ia alegerile pentru 
municipiu.

Dair mai ales par a uita, că 
în toate corporaţiunile şi casinele 
aşa numiţilor intelectuali unguri, 
e în us votarea secretă.

La tot cazul e o deosebire 
mare între aceste două feluri de 
votări.

La alegerile pentru municipii 
e statorit un procedeu, care face 
ilusor secretul votării, dând pu
tinţa organelor administrative ca 
să afle cu siguranţă, că singura
ticii alegători pentru cine şi-au dat 
votul.

O apucătură mai vulgară şi 
mai cunoscută e aceea de-a îm
părţi alegătorilor în momentul din 
urmă buletinele sau listele oficioase, 
a căror formă şi culoare a fost ţi
nută In cel mai mare secret aşa, 
ă opoziţia să nu-şi poată face bu

l i n e  (şedule) la fel.
Iar ca să afle şi aceea, că în 

şedulele oficioase cine ce modifi
cări a făcut, se îngrijesc ca cu 
ocazia votării un om de încredere 
al administraţiei să-şi noteze numă
rul de pe buletinul oficios prezen
tat de alegător, precum şi numele 

| alegătorului care a votat cu bu- 
î letinul acela.
| Deci nu votarea pe faţă ci 
| cea secretă introdusă la alegerile 
i, pentru municipii se poate numi 
i cu tot dreptul „pat cald al 
i imoralităţii“ fiindcă e făcută parcă 

anume, ca să se eludeze prin ea 
secretul votului.

Am cetit într’o broşură a 
unui fost deputat opoziţional ma
ghiar despre un ingenios mod de 

: votare secretă, întrebuinţat din 
partea unui comitat din Ungaria 
după anii 1860, deci înaintea legii 

» din 1874.
II ' Legea electorală din 1848 a 
f  fost defectuoasă în privinţa felului 

cum are să se facă votarea.

Pierre Lotti marele scriitor francez pu
blici. sub acest titlu In revista parisianft „Di- 
manche illustr6u din 7 Ianuarie st. n., urmă
torul articol;

In cursul vieţii mele pribege mi 
s’a Întâmplat odată să mă opresc în- 
tr’un castel termecat, la o zlnă.

Sunetul depărtat al buciumului, 
are puterea de a’mi reînvia toate amin- 

, tirile petrecerii mele acolo.
Pricina e, că acel castel ai zînei 

• aşezat în mijlocul unui codru pro
fund, in care se auzeau mereu trom
pete militare cu timbru grav, răspun- 

I zându-şi ca din depărtări nemărginite.
- Aceste sunete străine, necunoscute, a- 

veau o melancolie aparte, păreau che- 
limări vrăjite, în aerul sonor ca respi- 
■ram acolo, —  aerul tăcut, viu şi pur 
val culmilor.

I  Deci când aud din depărtare trom- 
I pete sunând, revăd îndată, toţ aşa de 

lămurit ca şi cum aş fi Încă în un budoar 
regal (căci zîna de care vorbesc este 
îşi regină), dând prin înalta ferestre

Mai multe comitate au tâlcuit 
aşa ca numai prezentarea alegăto
rului înnaintea comisiei şi constata
rea ulterioară a rezultatului votă
rii are să se facă pe faţă, pe când 
votarea însăşi poate fi şi secretă.

Astfel comitatul despre care 
e vorbă a decis să aleagă deputa
ţii pentru cameră prin votare 
secretă.

Spre scopul acesta a designat 
o sală mare drept local de votare, 
închisă de toate părţile dinaintea 
ochilor curioşi.

In sală a aşezat apoi atâtea 
urne, câţi candidaţi s’au înştiinţat 
pentru mandatul respectiv

Fiecare urnă era înaltă de pe
ste IV2 metru şi nu avea decât o 
mică deschizătură deasupra.

Alegătorul înainte de a întră 
în sală, capătă un baston lung, care 
trebuia să-l vâre în urna aceea care 
purta numele sau coloarea candi
datului său.

Se ’nţelege de sine că în sală, 
în decursul votării nu era nime 
decât alegătorul, care tocmai are 
să voteze.

La urmă se desfăceau urnele 
şi cine a întrunit mai multe bas
toane, era declarat de ales.

Nu m-am provocat la caşul 
acesta pentruca să-l indic drept 
model de urmat, ci numai ca să 
arăt, că votarea secretă a fost în
făptuită şi a avut mulţi aderenţi 
în Ungaria deja înainte de era dua
listă.

Din cazul acesta învăţăm însă 
atât, că analfabetismul nu împedecă 
introducerea votării secrete.

Dealtcum în punctul acesta a- 
vem deja modele mai moderne în 
votarea cu bile (globuri) introduse 
în două state balcanice: în Serbia 
şi Grecia. Aşa că nu e lipsă ca să 
pustiim pădurile şi aşa puţine ale 
ţării, pentruca să aibă cu ce vota 
milioanele de alegători. In Serbia 
şi în Grecia fiecare candidat are o 
urnă însemnată sau cu numele sau 
cu coloarea fiecăruia.

Alegătorul îşi vâră mâna în 
fiecare urnă şi în una din ele lasă 
să cadă bila de votare. Urnele sunt 
căptuşite pe dinlăuntru, aşa că glo
bul nu face zgomot.

Despre telul de votare întro-

gotice peste un infinit de pini verzi 
strânşi unii lângă alţii ca în codri pri
mitivi.

Budoarul, îngrămădit cu lucruri 
preţioase, este de o măreţie sombră, 
în culori fără de urme, de granaturi a- 
tenuate dînd în blond, aurării întune
cate, nuanţe de focuri ce se sting, are 
mari draperii mascând colţuri miste
rioase în turnuri.

Şi zîna-mi reapare acolo, învest
mântată in alb cu un lung văl, ea este 
aşezată în faţa unei planşete şi pictează 
pe pergament cu un penel uşor, minu
nate chenare do cărţi archaice, unde 
aurul domină peste tot; lucru de regine 
ale vremilor apuse, început de trei ani, 
o carte de liturghie nepreţuită desti
nată unei catedrale.

Cu ce cuvinte să descriu trăsătu
rile acestei regine? Cât e de delicată 
şi dificilă sarcina; îţ i pare că expresiu- 
nile ordinare, pe cari le ai întrebuinţat 
vorbind de un altul, d^vin cu totul ire
verenţioase, attt de mare e respectul 
ce ţi se impune când e vorba de dinsa. 
Eternă tinereţe este în surâsul ei, ea 
stă pe buzele ei catifelate cu un inalte
rabil roz; ea străluce pe frumoşii dinţi 
limpezi ca porţelanul. Iar măreţele ei

dus în Austria, am vorbit £la tim- 
pul său.

In Austria alegătorul deodată 
cu biletul de legitimare capătă şi 
un buletin de votare ştampilat şi 
absolut la fel pentru toţi alegătorii. 
Ori ce altă şedulă e in valabilă. Ale
gătorul o îndoae şi o aruncă în 
urnă.

Procedura asta are însă defec
tul, că nu asigură putinţa de vo
tare şi a celor cari nu ştiu ceti şi 
scrie. Cel puţin legea nu are nici 
o disposiţie cu privire la analfabeţi. 
Aşa că o abuzare de neştiinţă de 
carte a unor alegători e cu pu
tinţă.

Sistemul din Anglia încă are 
un defect, din cauza căruia nu se 
poate recomanda pentru Ungaria, 
unde încă nu e respectul acela^mare 
faţă de lege şi drept ca în ţara 
clasică a parlamentarismului.

In Anglia fiecare alegător ca
pătă un buletin de votare numero
tat şi rupt din un bloc de ase
meni numerotat.

Pe fiecare buletin sunt tipăriţi 
toţi candidaţii, aşa că alegătorul 
dupăce s-a retras în o odaie sepa
rată n-are decât să facă un semn 
al crucii înaintea numelui pentru 
care îşi dă votul.

Sistemul acesta pe lângă o 
instruare temeinică a alegătorilor 
analfabeţi şi pe lângă o dispoziţie 
întregitoare, ca anume comisia de 
scrutiniu să fie obligată a publica 
şi a afişa cu placate ordinea, în  
care sunt tipăriţi candidaţii pe 
buletin, s-ar putea întrebuinţa^ şi 
pentru analfabeţi.

Legea engleză dispune, ca 
după alegere toate buletinele şi 
blocurile să se sigileze întrun pa
chet şi să se espedeze la forul su
prem judecătoresc spre păstrare, 
ca în cas de contestare a alegerii 
să se poată şti, cine pentru cine a 
votat. Dispoziţia asta, precum am 
spus, pentru relaţiile şi siguranţa 
de drept maiLslabă®dela noi, ar fi 
periculoasă.

Mai bine abzicem de putinţa 
contestării ulterioare a alegerilor 
—  care precum a dovedit-o judi- 
catura curiei după [alegerile din 
urmă şi aşa e un „pictus mascu- 
lus“ —  decât să dăm în mâna gu

plete, cari se văd prin văl amestecate 
cu fire argintate, sunt aproape albe.*.

«Perii albi, a scris în cugetările 
saie, sunt punctele de spumă cari aco
pere marea după furtună«...

Şi cum să exprimi farmecul unic 
al privirei sale, al ochilor săi albaştri, 
limpezi sub fruntea largă şi pură : far
mec de supremă inteligenţă, farmec de 
nesfârşită profunzime, de discretă şi 
simpatică pătrundere, de suferinţă obiş
nuită şi de imensă m ilă !...

Foarte schimbădioasă este expre- 
siunea acestei feţe, cu toate că surâsul 
este aproape veşnic.

— Acesta este rolul nostru, îmi 
zise ea într’o zl, de a surâde continuu 
ca nişte idoli. Dar acest zâmbet de re
gină, are multe nuanţe diferite, una-cri 
este o veselie proaspătă de copii; adese
ori este un zâmbst de melancolie re
semnată, alte ori, chiar, de tristeţe fără 
de margini.

Prima dată, când am avut onoarea 
să vorbesc cu M. S., mirarea mea nu 
a fost că am auzit-o vorbind în chip 
superior despre lucruri superioare, şti- 
eam de mai înainte că aşa e ea. Dar 
ca regină obligată ia «zimbetul perpe-

vernului o armă aşa de primej
dioasă.

Trebue să mai amintesc pe 
scurt şi sistemul francez, introdus 
pe cât ştim şi în România, în sen- 
zul căruia statul se Iîngrijeşte nu 
numai de buletine, ci şi de plicuri 
la fel. Iar alegătorul dupăce umple 
buletinul într-un local isolat, îl 
bagă în plic şi îl aruncă în urnă.

Sistemul acesta se pare a fi 
cel mai bun,^ mai ales, dacă va fi 
complectat în unele dispoziţii*şi 
în privinţa analfabeţilor.

Cel mai bun mijloc, ca să 
poată vota şi analfabeţii e cel re
comandat din partea „Societăţii 
ştiinţelor sociale“ în răspunsul dat 
la ancheta ministrului Héderváry. 
Anume cei ce nu ştiu scrie să aibă 
dreptul să voteze prin un mic 
semn, d. e. semnul crucii făcut 
cu creion colorat pe buletinul de 
votare. Fiecare candidat să fie obli
gat să-şi aleagă o coloare, iar în 
sala izolatoare să stea la îndemână 
creioane colorate din toate colorile 
alese de candidaţi. Spre mai mare 
siguranţă alegătorul să aibă drep
tul a-şi aduce un buletin însemnat 
deacasă cu coloarea care-i place şi 
intrând în'odaia izolată să o vâre 
în plicul f oficios.

Cu un cuvânt est modus in  
rebus. Numai bunăvoinţă trebue 
şi gând curat de-a introduce o 
votare secretă cinstită, iar nu nu
mai un simulacru în rezultatele 
sale mai râu şi mai imoral şi 
decât votarea pe faţă.

Gamera. Din cauza tratativelor 
din Vîena, camera a ţinut ieri o şe
dinţă mai mult formală.

Şedinţa următoare se va ţinea 
Lunî, când contele Khuen va raporta 
asupra rezultatului tratativelor din 
Viena.

Tot Luni camera va decide 
asupra agendelor sale pe mai departe.

Chestia bisericească In Bucovina.
Sunt şi la noi cunoscute încercările tot 
mai inzistente sie Rutenilor gr. or. ro
mâni din Bucovina, pentru a-şi asigura 
preponderanţa in afacerile bisericei gr. 
or. române din Bucovina, Rutenii au 
ajuns în timpul din urmă în preten- 
ziunile lor atât de departe, încât cer
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petuu al idolilor», îmi părea că ea a 
rămas străină de unele învăţături, de 
unele suferinţe ale sufletului uman, şi 
admiraţia mea a fost mare de a vedea 
dimpotrivă, că ea cunoştea adânc toate 
încercările, toate mizeriile inimei celor 
mai mici şi celor umili tot aşa de bine 
ca şi pe acelea ale inimei celor mari, 
ale părinţilor.

Pentru a se forma ast-fel acea
stă suverană, a trebuit să-şi petreacă 
copilăria ei austeră şi întunecată de 
toate dorinţele, într’un castel de Nord, 
copilăria sa ţinută înadins departe de 
curte şi pusă în atingere cu suferin
ţele sărmanilor oameni cari trăiau pe 
domeniul pământese. Pentru a o face aşa 
de buuâ şi de accesibilă celor care 
plâng, a trebuit o primă educaţie sim
plă şi familiară.

Apoi a venit acel pelerinaj dea- 
lungul Europei în compania mătuşei 
sale, marea ducesă Elena a Rusiei. Şi, 
în ţările unde se opreau, maeştrii cei 
mai aleşi îi îmbibau spiritul cu un re
zumat sranscedeut al tuturor cunoştin
ţelor omeneşti, ca o chintesenţă a tu
turor literaturilor ! Şi, în sfârşit au fost 
aceşti aui cam lungi trecuţi pe tronul 
României. Venită încă foarte tânără în

pe faţă două secţii naţionale în con- 
sistor cu doi episcopia unul Ruiean şi 
unul Român în frunte cu un metro- 
polit, care trebuie să fie odată un Ro
mân şi altădată un Ruiean.

Pretenziunile aceste obraznice au 
produs, de sine înţeles, o mare agita
ţiune între credincioşii români bucovi
neni, cari pentru a pune capăt acestor 
macbinaţiuni, cer acum cu energie des
părţirea definitivă a bisericei.

Acestei cereri se dă espresiune şi 
întrun recent articol al foaiei poporale 
bucovinene «Vremea nouă», din care 
reţinem următoarele pasage:

«Cu cererea aceasta a Rutenilor 
noi Românii nu ne putem declara în
ţeleşi nici când, şi anume mai întfttu 
pentru aceea, că crearea secţiilor na
ţionale, cari nu există nicăeri în bise
rică ortodoxă, ar fi o inovaţiune anti
ca no ni că, apoi cu deosebire din cauză 
că cu crearea secţiilor acestora de tel 
nu s-ar restabili în biserică pacea na
ţională cea atât de dorită între Ro
mâni şi Ruteni, ci dimpotrivă contras
tele naţionale s-ar înăspri numai...

«Dacă cu crearea secţiilor naţio
nale nu se va dobândi pacea cea do
rită în consistor şi în biserică, atunci 
la ce o cer Rutenii? Răspunsul îl vom 
afla uşor, dacă ne cugetăm, cât de agre
sivi sunt Rutenii în luptă şi cât de ne
săţioşi în aspiraţiuniîe lor. El cer cre
area /secţiilor naţionale în consistor, 
căci vor să stăpânească toată biserica. 
Rutenii ştiu bine, c& dacă li se va con
cede o secţie ruteană în consistor cu 
un episcop al ior, care poate să devină 
şi mitropolit, ei în cazul când le va 
veni rândul să aibă mitropolit din nea
mul lor, vor putea face totul după pla
cul lor, vor fi în adevăr stăpâni în 
biserica noastră după origine şi istorie 
românească. Spre a delătura pericolul 
acesta ce ameninţă biserica noastră 
strămoşească, întemeiată de Alexandru 
cel Bun şi înzestrată de el şi alţi prin
cipii moldoveni cu daruri bogate, spre 
a*i salva caracterul ei românesc, noi 
Românii trebue să insistăm energic şi 
necurmat la o separare a Rutenilor de 
noi la o demitere a ior din arhidieceza 
noastră. Numai prin o separare defi
nitivă ne vom putea salva caracterul 
românesc ai bisericei noastre, numai 
prin aşa o separare se va putea res
tabili pacea naţională in biserica orto
doxă din Bucovina,»

Beînoîrea triplei alianţe. <Naţiomi-
zeitung» află din Paris, că guvernul 
francez este convins despre retnoirea 
Triplei Alianţe. Guvernul francez a- 
probâ aceasta sperând tot odată, că re- 
laţiunile dintre Paris şi Roma vor fi

această ţară turburată, care se forma, 
a trebuit să vadă de aproape multe 
drame, spre marea mirare a ochilor.săi 
puri. Atunci imediat văduvele părăsite, 
mamele fără copii, micile copile f&răde 
mamă, au devenit, amicile saie.

Ea a socotit că datoria sa de re
gină era de a nu respinge nici odată 
confidenţele, chiar cete mai sombre, ca
re-i veniră cu lacrimi, şi că rolul ei 
este de a ridica, de a împâciui de a 
ierta, de a şterge.

O imensă milă ce pare detaşată 
de tot, care nu aşteaptă nimic în schimb, 
care scuză tot, — acolo stă, cred, darul 
rar şi supraomenesc pe care timpul, 
suferinţa, decepţiunile, ingratitudiuele, 
i’au făcut acestei regine. Dar cu firea-i 
arzătoare, cu entusiazmul său pasionat 
pentru tot ce e frumos şi nobil, a tre
buit să treacă prin multe surprize, de 
indignări, de revolte, până se ajungă la 
acest zâmbet ultra-ceresc, care pare a- 
cum a face parte întregitoare din ea 
însăşi. «Fie-care dintre noi aproape, a 
avut un Ghetseman şi un Calvar al său», 
a scris ea undeva, aceea care se re
nasc după ele, nu mai aparţm pămân
tului.
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tot amicale şi că Italia va căuta să 
aibă legături amicale cu cealaltă gru
pare a puterilor. Rezultatul actualului 
război este, că Italia arată o mai mare 
sinceritate faţă de Germania şi A- 
ustria.

Procesele de presă intentate 
d-lui dep. Dr. Nicolae Şerban, 
acnzatf pentru agitaţie In contra 
ideii de stat maghiar, preamărirea 
crimei, calomnie, vătămare de 
onoare etc. etc. şi pertractate 
Luni şi Marţi in faţa curţii cu ju
raţi din Târgul Mureşului s’au ter
minat Marţi cu o straşnică osândă 
dictată d-lui Dr. N . Şerban.

După cum ni se comunică 
curtea cu juraţi din Târgul-Mure
şului i-a croit Marţi d-lui Dr. N. 
Şerban o pedeapsă de 5 luni tem
niţă ordinară, şi aproape 9 0 0 0  cor. 
amendă In bani şi cheltneii de 
proces.

Externe.
Războiul italo-turc. De pe câmpul 

de război sosesc iarăşi ştiri contradic
torii. Pe când telegramele din sorginte 
turcească vorbesc despre victorii repur
tate de trupele turceşti, Agenţia Şte
fani află din Tripolis cu data de 5 Fe
bruarie următoarele: Situaţiunea gene
rală este neschimbată. S’a remarcat 
numai o supraveghere activă din partea 
inamicului în scop de a împedica comu- 
nicaţiunile. Lănci or ii au executat recu
noaşteri spre Fonduk Tokar observând 
o tabără spre Fenduk Magur şi miş
carea inamicului dela Zanzur ia Tokar. 
Din depărtare s’au tras focuri de puşcă 
asupra patrulelor, cari făceau explorări, 
insă fără urmări.

— Ministerul de război al Turciei 
a primit o depeşă deia Enver bei anun
ţând că s’au dat trei asalturi de noapte 
în contra oraşelor Derua şi Bengazi. 
Italienii, deşi au rămas in retranşa- 
mente, ar fi suferit perderi însemnate. 
Turco-arabii au avut 30 de ucişi şi 40 
de răniţi.

—  Sesiunea camerei italiene se 
va deschide !n ziua de 9 Februarie n. 
eând guvernul va depune în parlament 
rescriptul regal datat din & Noembrie 
1911, prin care se proclamă anexarea 
Tripoiitaniei şi Cirenâicei. E probabil că 
rescriptul va fl acceptat cu unanimitate 
de voturi.

— o—

Temeri tn Japonia. „Times“ află 
din Tokio că situaţiunea din Manciuria 
provoacă mari temeri în Japonia. Zia
rele japoneze stârnesc pentru repedea 
trimitere de trupe.

Înarmările Franţei. Camera fran
ceză a început discuţiunea programului 
naval, care fixează efectivele flotei l a j  
Ianuarie 1920 la 28 de cuirasa! e de es
cadră, 52 de torpilori de largul mării. 
In decursul desbatereii dep. Hese a dec
larat, că acest program este neîndestu
lător faţă de puterea armată a Triplei- 
alianţe; ar fi trebuit să se ridice la 45 
numărul marilor cuirasate.

— x—

Revoluţia în Mexic. Din New-York 
se anunţă: revoluţia s’a întins asupra 
întregei republice Mexic. 11 provincii 
se află !n mâna revoluţionarilor. La 
Juarez liniştea a fost restabilită. Guver
nul din Washington are de gând să 
trimită trupe la frontieră.

Lăţirea cărţii germane
în străinătate.

Cunoscuta revistă germană „Die Wo- 
cheu publică în n-rul său recent următoarea 
statistică interesantă:

»Statistica oficială a imperiului ger
man ne oferă esplicări şi lămuriri asu
pra unei importante părţi a producţiu- 
nei noastre naţionale: desfacerea căr
ţilor germane, care merită deosebita 
noastră atenţiune, Comercianţii de cărţi 
germane au trimis — precum rapor
tează foaia »Mitteilungen des Vereins 
für das Deutschtum im Ausland« — 
în acele ţări externe, în cari valoarea 
esportului a atins suma de cel puţin
120.000 mărci, în anul 1910 cărţi în 
valoare totală de 51.017.OOO m ă rci. 
Aceste cărţi se repartisează pe ţările 
amintite astfel: în Austro-Ungaria pen
tru 20.849.000 mărci, Helveţia pentru
6.841.000 m., Rusia p. 4.827,000 m., 
Statele Unite p. 3.373,000 m., Francia 
p. 2.544,000 m., Anglia p. 1.516,000 m., 
şi Italia p. 992.000 m.

»Helveţia, Şvedia, Norvegia, Dane
marca şi Holanda, deşi numără deabia
18.375.000 locuitori, au desfăcut cărţi 
germane în valoare de 12.234,000 mărci, 
pe când Franţa cu o poporaţiune mai

Ziarul „Sun“ află din Washington, 
că oficiul războiului socoteşte situaţiu- 
unea din Mexic ca foarte gravă. Infan
teria şi artileria vor pleca la graniţă; 
alte detaşamente considerabile sunt 
ţinute gata.

Din România.
A ctiv ita tea  in d u s tr ie i p e tro l i- 

fe re  române. In România sunt, dacă se 
face statistica societăţilor din industria 
petroliferă —  59 de societăţi constituite, 
al căror capital nominal, după cifra bi- 
ianţelor publicate la sfârşitul anului 
1911 reprezintă o valoare de lei 
337.585.858 iar capitalul vărsat până la 
această dată a fost de 277.053.203 lei. 
Cifra totală a activului acestor societăţi 
este de 321.308.401 le i; beneficiile brute 
ce s’au realizat sunt de tei 43.075.227 
iar beneficiile nete numai de 15.192404 
lei.

Din cele 59 de societăţi, dacă se 
examinează situaţiunea financiară a fie
căreia, dintre ele s’au ales cu pierderi, 
a căror valoare totală este de 
8.441.437 lei, aşa că propriu zis numai 
11 au putut acorda dividende acţiona
rilor lor. Valoarea dividendului plătit 
variază între 4 la sută şi 10 la sută, de 
pildă: Astra-Română în urma frumoa
selor exploatări avute este singura care 
a acordat 10 %  Steau-Româoa şi
Orion au dat 9 la sută. Creditul petro
lifer şi Vega au dat 7 la sută celelalte 
câte 5 ",ia sută şi 6 la sută, şi singura 
societate internaţionala care da acţio
narilor săi 4 la sută.

De notat este că producţiuoea to
tală a fost pe anul trecut de 1.445.681 
tone.

In Decembrie anul trecut totalul 
general ai produxiei petrolifere a fost 
de 127.333 tone. Considerat pe judeţe, 
judeţul Prahova a dat 116.037 tone, iar 
pe schele, Moreni este în frunte cu o 
producţie de 56.240 tone.

Exportul produselor petrolifere în 
anul trecut, după datele provizorii, a 
fost de 679.886 tone, cu un plus de 
97.345 tone faţă de exportul din 1910.

Luat din produse, exportul petro
lului destilat a fost de 323.012 tone, al 
petrolului brut 231.327 tone, al benzinei 
de 125.060 tone şi al parafinei de 487 
tone.

Din Gherla.
Primim din Gherla, dela prof. 

de teologie, d-1 Dr. Vasile Moldo- 
van scrisoarea de mai jos. O pu
blicăm de o parte, ca să nu ni se 
zică, că am fii parţiali, de altă 
parte fiindcă în ea se ilustrează 
stările din Gherla, aşa cum“le-am 
caracterizat noi şi pe cari d-nul 
Moldovan le resumează astfel: „Şi 
noi recunoaştem, că nu se des- 
voaltă activitate, cum s-ar putea 
şi cum ar trebui“.

Aceasta am susţinut-o şi noi 
şi prin urmare cad dela sine cele 
afirmate de dl. Moldovan la înce
putul scrisorii, că „Gazeta“ a avut 
„tendenţa de-a lovi în dl. Dr. Petru 
Fabian, în subscrisul, * radecă în dl. 
Moldovan cum şi în câţi-va Ro
mâni“. „Gazeta“ n’a avut şi n’are 
altă tendenţa, decât a deştepta pe 
cei cufundaţi în letargie şi a-i în
demna la activitate pe terenele 
publice. A  constatat, că în Gherla 
este stagnare şi a remarcat faptul 
adevărat, că pe când lucrurile ro-

mult ca duplă — 39 252,000 locuitori 
— a cumpărat literatură germană dea- 
bea pentru a şeasea parte a acestei 
sume.

„Şpania desface cărţi germane 
pentru 189.000 mărci, Japonia pentru 
818.000 mărci. Argentirjia, Brasilia şi 
Chile cu o poporaţiune de 25.670,000 
locuitori desfac de cinci ori atâtea 
cărţi germane ca Spania cu 18.618,000 
locuitori.

De încheiere se constată, că pro- 
ducţiunea de opere literare în^Gerona- 
nia este singură atât de mare, ca în 
toate celelalte state culturale ia olaltă. 
Producţiuoea anuală este aproximativ 
de 30.000 volume, pe lângă aproxima
tiv 13.000 reviste de specialitate şi 
8000 ziare coiidiane, cari apar an 
de an.

Iată dar o statistică elocventă, 
care îndreptăţeşte poporul german, să 
privească cu mândrie la viitorul său, 
asigurat prin ^legăturile intime spiri
tuale,|cari există^înt re Germanii impe
riului german şi locuitorii germani res
firaţi pe întreg rotogolul vpământesc.

Oare când ne vom putea şi noi 
Românii mândri cu această mare dra
goste de carte românească!

mâneşti stau părăginite, unii Ro
mâni, pe cari i-a înşirat cu numele, 
dau mâna de frăţie cu Ungurii şi 
Armenii în »Társalkodó köru şi 
sprijinesc cu banul lor această so
cietate străină. Acest lucru l-am 
reprobat şi-l înfierăm ca o faptă 
păcătoasă şi ruşinoasă pentru cei 
ce se ştiu şi se cheamă Români.

Atât pentru acum. Ocazional 
ne vom mai ocupa cu stările din 
Gherla, obiectiv şi fără preocupa
ţii personale. Azi constatăm cu 
plăcere, că tovărăşia agricolă „Să- 
mănătorul“, de sub ocrotirea fi
lialei „Economul“ —  asemenea o 
instituţie viguroasă —  a reînviat. 
In alt Ioc al ziarului nostru pu
blicăm convocarea la adunarea ge
nerală, pentru a se constitui şi a 
lua măsurile necesare pentru în
ceperea activităţii tovărăşiei. Ii 
dorim succese depline.

După aceste lăsăm să urmeze 
scrisoarea:

Gherla, 6 lan. c.

Nu se poate nega, că toată discu
ţia pornită în »Gazetă» în timpul din 
urmă are apariţia şi tendinţa de a lovi 
în d-1 Dr. Petru Fabian şi subscrisul 
cum şi în câţiva români, cari au avut 
curajul a-şi exprima şi până acum mai 
liber părerile faţă de stările din Gherla. 
Galul de bătaie ai articliior suntem noi, 
ca şi când noi am fl de vină, că Gherla 
nu stă prea bihe, cu toate-că am avut 
şi putem să a^em mai puţină parte fie 
pozitive, fie negative la aceasta. — Noi 
n’am avut principiul, că afară de oficiu 
nu suntem datori a lucra. Dovadă e şi 
modesta activitate şi participare la des
părţământ, unde fn urmă nu ne-am impus 
de dragul titlurilor, — căci nu aveam 
pentru-ce — ci cum costată şi comi
tetul desp. în şedinţa de 29 Ian. a. c., 
la dorinţa generală, am primit oficiul 
de a conduce despărţământul.

La «Reuniunea meseriaşilor ro
mâni» n’ain luat parte, fiind-că nu este 
şi nici n-a fost. Este însă, respective a 
fost o reuniune gr.-cat. de ? cântări în 
Gherla înfiinţată la insistenţa fostului 
profesor de preparandie Anton Domide, 
ale cărei statute s’au aprobat de mi
nistrul de internefeu datul 2 Nov. 1906 
Nr. 95622.£In cadrele acesteia se pro
iectase concentrarea meşeriaşilor. După 
îndepărtarea d-lui A. Domide a ajuns 
în amorţire, până când în anul 1909 
d-1 1. CI. Iuga şi Iuliu Pop au voit să o 
reînvie. S’a lansat şi un apel în chestia 
aceasta de d-1 Alex. Leményi şi Dr. 
Iuga cu datul 7 Febr. 1909, al cărui re
zultat a fost, că unii n’au vrut să-l sub
scrie, alţii cu observarea sarcastică, că au 
donat mai înainte pentru reuniune şi 
sunt înscrişi în »Cartea de aur» a ei, 
îl ţin superflu. Nu vreau să amintesc 
pe nimenea şi nu vreau să public nici 
numele acelora, cari n’au voit nici ba
romi să subscrie învitarea-ce au circula
t-o d-1 II. Boroş şi Dr. I. Iuga Ja 20 Maiu 
1909, pentru maialul acelei Reuniuni. 
Tot aşa cu adunările, concertul. Şi cu 
toate aceste cine e de vină?

E adevărat, că acuma a amorţit 
reuniunea, dar cred, că mai de minune 
i-s’ar potrivi d-lui Alex. Pop învăţător 
la şcoala de praxă decât mie, să fie in 
fruntea reunipnii, sau altuia mai des
toinic.

Noi suntem membri la « Társalkodó 
Kör*, dar luăm parte şi la mişcările 
româneşti şi nu suntem <n’aude, nu 
vede*, despre ce vă veţi convinge din 
cele următoare:

In 15 Iutfie 1909] dl Aurel Bănuţ 
a voit să înfiinţeze şi în Gherla un 
comitet filial %1 societăţii teatrale. In 
scopul acesta a colindat ia toţi intelec
tualii din Gherla, când i-au promis, că 
vor participa la adunarea, ce se va ţi
nea în aceea zi. In urma acestora afară 
de doamne, au participat şi s’au înscris 
de membrii numai: Nemes Sáudor, jude 
în pénz., Dr. Rusz, Kornél, advocat, 
Papp Gyula, dirigentul filialei «Econo
mul», Dr. Moldovan László, profesor de 
teologie. Dr. Vasile Ramonczay, Ilariu 
Boros, membrii la «Társalkodó Kör», 
Gavril Hango şi Andrei Todoran. S’a 
înscris încă şi Dr. Fábián Péter. Alţii 
din toţi inteligenţii noştri din Gherla, 
nu. Dar pentru aceea noi suntem tră
dătorii şi suntem terfeliţi.

Tot aceasta aş putea să Vi-o do
vedesc cu date din procesele verbale 
ale şedinţelor comitetului desp. Gherla 
al «Asociaţiei», cum şi ale adunărilor

cercuale. Nu numai atât ci aş putea a 
răta şi partea negativă faţă de încer
cările noastre modeste în activitatea 
despărţămân tul ui.

Şi noi recunoaştem, că nu se des- 
voaltă activitate, cum s'ar putea şi ar 
trebui. Dacă aţi şti însă cât am fost 
sprijiniţi, v ’aţi forma, cred, o altă 
judecată. Cred adecă, că nu se poate 
aştepta deia 2 sau 3 inşi, cari au şi 
alte ocupaţii, să producă, ce ar trebui 
să producă 50.

Dar, deşi desvoltăm o activitate 
modestă, dacă veţi examina rapoartele 
comitetului central, veţi afla, că des
părţământul «Gherla» nu e numărat 
între cele neactive şi că avem 6 agen
turi şi s’au ţinut mai multe prelegeri 
poporale. Cu datul de 3 Febr. 1911 Nr. 
6 însuşi comitetul centrai a luat cu 
plăcere act despre activitatea despăr
ţământului.

Le amintesc aceste ca date autenr 
tice iarăş nu ca laudă, ci pentru că a- 
firmaţi, că despărţământul se iveşte cu 
o lumină timidă. Dacă are',totuşi apa- 
rinţa aceasta e, nu pentru-că ne-am 
teme a lucrai, fiind ̂ membrii la «Társal
kodó Kör», ei pentru-că n’am fost spri
jiniţi. După-ce suntem însă atacaţi în 
un mod atât de brutal şi însaş Gazeta 
Transilvaniei se identifică”cu acest mod 
de^Jtractare%o numai natural, că suntem 
botărîţi a’ lăsa loc altora, fiind-că pe 
noi nu dorul de titluri ne-a îndemnat 
să primim oficiul. Aceasta s’a hotărît 
altcum şi In şedinţa comitetului din 29 
lan. a. c. Poftească ?»poi şi anonimul 
respective patronii lui, cari sunt în 
Gherta, şi desvoalte barami de acum 
mai multă activitate.

In urmă îmi permit o observare 
şi în privinţa lucrării pe teren econo
mic. Amintiţi adecă numai despre «Con
cordia» ca despre o instituţie, care e 
chemată să desvo'jRo n atare activitate. 
Am cele mai strânse legături cu «Con
cordia» dar fără a aminti alte împreju
rări, nu uitaţi că «Economul» din Cluj 
are o filială în Gherla'din 1902 şi că 
sub aripile acesteia s’a înfiinţat <Sâmă- 
nătorul* şi desvoaltă baremi atâta acti
vitate f naţională pe teren economic 
câtă «Concordia». Trebue dat fiecăruia, 
ce-% cotnpeie şi trebue unite puterile, 
dacă vreţi să producă rezultate > ori'ce 
activitate. Noi aceşti mai mici, cari sun
tem terfeliţi, n’am avut putere a le uni 
şi pe lângă toate sforţările, ce le-am 
făcut şi s’au tăcut trebue să ne vaică- 
râm, — fie şi ca babele neputincioase 
—  în neputinţa noastră, zicând:

Pentru-ce ne-ai arătat Doamne 
neputinţa noastră a celor mici faţă de 
răutatea, ura şi interesele oamenilor. 
Eram cu mult mai fericiţi în iluzia, că 
voinţa şi puterile noastre vor fi mai 
tari decât acele. Dacă te-ai îndurat a 
ne arăta contrarul, le  rugăm cu inzis- 
tinţă Doamne, îndurăte şi ne trimite 
cât mai curând şi acel spirit regenera
tor şi creiator, care să stârpească sau 
cel puţin să ţină încătuşate acele piedeci 
ale desvoltării unei munci rodnice.

Dr. Vasile Moldovan.
prof. do teol.

De-ale „Deşteptării“ .
— In  taină. — Lăsaţi-o pe mâna străi

nului.— *Deşteptarea< şi *lribuna «.
—  Deplasare. —

Am accentuat în nrul nostru de 
alalaltaeri, că la «Deşteptarea» de aici, 
foaia trifoliului: Mangra-Brote-Vlaicu, 
să fac toate în taină. Programul e tăi
nuit, nu-i ca ’n palmă, susţiitorii şi co
laboratorii sunt ascunşi sub obroc, ca 
nu cumva să li se vază cinstita faţă.

Aşa lucră vânzătorii, aşa au lu
crat în totdeauna trifoliştii noştri, n’ar 
mai fi pomenire de ei.

Dar tocmai din cauza aceasta 
publicul românesc trebue să fie cu lu
are aminte la manoperiie foaiei trădă
toare ; ce se face în ascuns, de obiceiu 
nu este lucru curat!

in ascuns.... Săptămânile trecute, 
după apariţia primului număr politic al 
«Deşteptării», a fost în Braşov apostatul 
politic Vasile Mangra. Marele haham 
a venit în taină, a umblat timid pe 
aici şi a dispărut... In Braşov 1 au vă
zut în două locuri deosebite doi oameni 
venerabili. A  venit să vază ia leagănul 
obărşiei sale cel mai nou făt al tri
foliului.

*

„Deşteptarea» să tipăreşte în o ti
pografie, la care e companion şi d-l 
Arsenie Vlaicu. Aici în tipografie, să 
găseşte de vânzare cu numărul. Nume- 
rii de până acum s’au mai vândut şi 
ia un zaraf de-al nostru, un brav Ro
mân de altcum, care aşa credem, că 
numai din nebăgare de seamă s’a an
gajat în serviciul foaiei ^trădătoare. 
Aici s’au vândut câte 10 exemplare din 
n umerii apăruţi.

Este cunoscut, ce scuze să aduc 
în asemenea cazuri de cătră naivii noş
tri şi de cei ce se încred uşor.

—  Doar e foaie românească — zic cu 
bonomie —  nu e păcat să i facem 
servicii.

Da, numai cât nu tot ce se scrie şi 
tipăreşte româneşte, este şi românesc.

Sunt cuvinte şi este şi tipar —  
adevărat că mai rar —  otrăvit*şi aces
tuia nu trebuie să i dăm nici un 
ajutor.

Alţii mai rezonează în asemenea 
cazuri aşa:
—  Dacă d. e. nu o vindem noi, o vor 
vinde străinii.

Apoi, chiar în cazul de^faţă, să-o 
lăsăm )a străini. « Deşteptarea* e stră
ină de neamul nostru, cu ajutor străin 
«s’a îufiinţat, străinii o susţin, rămână 
deci pe mâna străinilor, cu cari a legat 
frăţietate, cărora vrea să le facă servi
cii şi£la picioarele cărora să gudură, 
ca căţăluşul la stăpânul său.

*

Cine a cetit cu atenţiune numerii 
apăruţi ai «Deşteptării» ajunge invo
luntar Ia convincţiunea, că între »Deş
teptarea» şi »Tribuna« există în fond 
o mare asemănare. In tendinţe şi per- 
verzitate seamănă una cu alta, ca un 
ou cu alt ou.

Săjfvedem numai:
«Tribuna» jură pe sfânta cruce, că 

ea este cea mai mare aderentă a par
tidului naţional român şi ea vrea soli
daritate şi grupare în jurul acestui 
partid.

Bun! Dar în acelaş timp cine dâ 
lovituri peste lovituri de vre-un an şi 
jumătate încoace conducerii partidului? 
Cine loveşte şi trage în tină pe * 
bărbaţii noştri de valoare, cari nu & c 4 
în comitetul naţional, dar aparţin par* 
tidului naţional şi nu se închină «T r i
bunii»? Cine a produs şi produce zilnic 
între Români neînţelegeri, desbinări şi 
certe ?

Marea aderentă a partidului na- \ 
ţional român — <Tribuna* !

«Deşteptarea» la rândul ei, e plină 
de înduioşare pentru suferinţele popo
rului român, pe cari vrea să le delă- 
ture şi de aceea stă «absolut în ser
viciul cauzei naţionale româneşti».

Cu cuvinte de aceste linguşitoare 
vrea să se furişeze în inimele Români
lor, ca, după ce va prinde putere, să 
predea tot ce avem sfânt şi preţios: 
sentimentul naţioiţal românesc, şcoală, 
biserică şi alte alcătuiri guvernelor 
maghiarizătoare.

Cine să-o facă aceasta : Marea iu
bitoare a poporului românesc, care 
varsă lacrimi amare pentru soartea iui
—  «Deşteptarea».

De altcum pentru asemănarea şi 
afinitatea celor două foi „salvatoare» a' 
naţiei noastre, ne-a dat o caracteris-t 
tică minunată chiar d-1 Arsenal Vlaicu.

întrebat în zilele trecute de un 
domn că nu reflectează «Tribunei» la 
cele scrise asupra «Deşteptării»? d*l 
Vlaicu a z is :

— Nu reflectez, că tot un drac 
suntem!

*

„Tribuna“ ocupându-se în nrul dc 
Duminecă cu „moderaţii din Braşov“ şi 
cu „Deşteptarea“, la finele articolului 
loveşte în „Gazetă“ , reproşându-i, ci 
ea este de vină că moderaţii şi-aii 
pornit aici organul lor „Deşteptarea“

Aceasta este negreşit o super 
ficitate, căci o «Deşteptare» «moderată), 
putea eşi —  să zicem —  şi în Arad 
Întâmplarea a fost, că trifoiiul şi-a gă 
sit aici omul potrivit pentru planurile 
lui. Este altă întrebarea, că ce aderenţi 
va avea aici i Noi susţinem din nou 
ceea-ce am constatat în articolul df( 
alaltăieri, că »Tribuna», prin încercare?! 
de-a destrăma şirurile partidului naţio-; 
nai, a deschis calea «Deşteptării», inde 
ferent unde era să apasă.

Atacul tără rost a «Tribunei» însi 
este una din acele apucături, ce cam  
terisează pe iresponsabilii de la ziare
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arad an. De câte ori sunt desvăliţi şi 
strânşi cu uşa, — cum au fost acum 
din nou din partea «Românului» —  se 
sufulcâ şi apucă alte cărări, deplasând 
—  pentru naivi — prin o tangentă 
chestia ce-i arde.

Să nu crează însă că publicul nu 
le cunoaşte mahinaţiunile*

Ş T I R I .
— 26 Ianuarie 1912.

Şcoală civilă ca 7 clase în Sibiiu
«Polit! Hir» este informat, că în de
cursul acestui an se va înfiinţa în Si- 
biiu o şcoală civilă cu 7 clase, pentru 
ca copii proprietarilor mici şi mijlocii 
să-şi câştige în clasa a şaptea cunoş
tinţele practice necesare din domeniu) 
agricuiturei. Şcoala se va deschide Sn 
1 Sept. st- n. a. c.

—x —
Sosirea ducelui Andrei Vlaâimirovlcl 

la Yieua. Marele duce Andrei Vladimi- 
rovici a sosit Marţi dimineaţă la Viena 
şi a fost primit la gară de cătră am
basadorul Rusiei. A descins la ho
telul Bristol ca oaspe al Maj. Sale. La 
orele 5 şi trei sferturi d. a. a fost pri
mit de cătră Maj. Sa în audienţă la 
Schoenbrunn. La orele 6 seara a avut 
loc la Maj. Sa un mare prânz în onoa
rea marelui duce, la care au luat parte 
arhiducele Francisc Ferdinand, ceilalţi 
arhiduci şi arhiducese aflători la Viena, 
ambasadorul Rusiei, membrii ambasa
dei, primul şef de secţie la ministerul 
de externe Műiler şi demnitarii Curţii.

— x —

Demonstraţie rasă contra monar
hiei austrc-nngare. Marţi a avut loc la 
tribunalul din Kiev pertractarea proce
sului intentat membrilor »Mânei Negre«, 
cari în 19 Februarie anui trecut, au 
devastat şi jefuit edificiul conzulatulul 
austro-ungar din Kiev. Acuzaţii şi-au 
recunoscut fapta, declarând că au co
mis-o din ură faţă de monarhie. Tri
bunalul i-a achitat.

—x—

Bancnote falşe de 1000 coroane.
In comuna Verbo a fost arestat alal- 
tăeri un ţăran, care voia să schimbe o 
.bancnotă falşă de-o miie coroane. Tot 
în Verbo a fost refuzată de cătră ofi
ciul postai o altă bancnotă falşă de-o 
mlie de coroane, care a fost prezentată 
de un funcţionar al unei firme comer
ciale. Gendarmeria anchetează câ zul.

—x—

Jandarmi Îngheţaţi. In 3 Februarie 
jandarmii Horváth István şi Szétág 
János din Paks, au fost surprinşi ín 
câmpul liber de un viscol. In vreme 
ce Szétág pornise în căutarea pălăriei, 
pe care i-o smulse vântul de pe cap, 
soţul său a dispărut fără urmă. Pribe
gind mai multe oare, ca să dea de 
urma soţului dispărut, a ajuns la casa 
proprietarului Kovács Sebestyén, care 
şi-a trimis toţi servitorii în căutarea 
celui dispărut. Abia a doua zi dimineaţa 
a fost aflat, acoperit de zăpadă. Amb*i 
jandarmi au fost transportaţi cu carul 
în comuna Paks, unde după un masaj 
de o oară şi jumătate, i-a succes medi
cului să-l readucă pe Horváth la conş
tiinţă. A amu ţi t însă cu totul şi se 
crede că va muri.

— x—

Transport de hani In Italia. Marţi
dimineaţa a plecat din Paris un vagon 
însoţit de doi detectivi, în care se fcflau 
50 milioane iei în aur. Această sumă 
s’a expediat de cassa Rothschild Băncei 
Naţionale Italiene.

—x—

40 000 coroane pontra o carte. Din
New-York se anunţă, că la o licitaţie 
de cărţi, care a avut loc zilele trecute, 
a ajuns şi cartea «Letter di Amerigo 
Vespucci» Această carte, in erre Ame
rigo Vespucci între anii 1504 şi 1506 
Îşi descria patru drumuri ale sale la 
America, a fost cumpărată cu 40.000 
coroane.

—x—

FemelO DCigaşă. Zilele trecute a 
descins la un hotel din Cracovia o fe
meie dimpreună cu o copilă de trei 
ani, pe care — după spusele femeii —  
voia s-o interneze într-un spital. Luni 
odaia femeii a fost toată ziua încuiată. 
Văzând personalul hotelului, că nici 
Marţi nu se descuie uşa, au pătruns cu 
forţa în odae, unde au aflat copila 
moartă. Femeia dispăruse. Poliţia a por
nit cercetare.

—x—
Boicot contra unei case. zilele tre

cute »jupânui Fischer Manó« a cumpă
rat o casă din Pesta. Fără ca să se 
convingă însă de starea chiriaşilor, a 
ridicat preţui chiriei, ta ceea-ce chi
riaşii au răspuns cu un straşnic boicot: 
S-au întrunit într’o conferinţă, in care 
au hotărât ca nici unul să nu plă
tească chirie mai mare şi nici vre-o 
eventuală abzicere să nu o ia la cunoş
tinţă. Toate fereştrile şi păreţi! edifi
ciului i-au îmbrăcat în placate mari, 
aşa eă neul proprietar a-a văzut silit

să între în pertractări cu nemulţă- 
mi ţii.

—x —

0 dramă familiară Mare senzaţie 
a stârnit in Praga sguduitoarea dramă 
a unei familii. Zilele trecute fabricantul 
Feigl s a sinucis din cauze necunoscute. 
In urma durerii, provocată de pierderea 
bărbatului, la câteva zile şi-a pus capăt 
vieţii şi soţia acestuia. Alaltăeri şi-a 
luat adio dela vieaţâ, sinucigându-se, şi 
unicul lor fiu. Deşi nu se ştie sigur 
cauza, se crede totuşi, că Feigl şi-a pus 
capăt vieţii, în urma faptului că fiind 
prea risipitor, înşelase o mare sumă de 
bani dela tatăl său, aducându-1 la sapă 
de lemn.

—x—

M ari inundaţii în Spania. Din Ma
drid se anunţă: Ploaia, care cade fără 
întrerupere de o săptămână, a provocat 
mari inundaţii mai ales in Andaluzia. 
Aproape toate localităţile se află sub 
apă. Căile ferate şi şoselele sunt distruse. 
Oraşul Cadix se află sub apă. Mai multe 
vapoare s’au scufundat in valuri. Pe 
deasupra apei plutesc numeroase cada
vre. Ministrul căilor de comunicaţie a 
declarat, că are nevoe de 25 milioane, 
pentru a repara toate căile de comu
nicaţie.

—x—
De pe campnl de războia. Un ofiţer 

turc, care s’a întors acum din Tripolis, 
a declarat că italienii până acum n’au 
repurtat nici un succes, astfel că arabii 
nici nu se gândesc să înceteze lupta şi 
să se predea. De când soldaţii italieni 
s’au purtat cu cea mai mare cruzime 
faţă de arabi, aceştia, câud fac prizonier 
de vre-un soldat italian, II execută ime
diat. Comandantul trupelor turceşti a 
interzis aceasta arabilor, ba chiar le-a 
promis că le va da bani, dacă ii aduc 
prizonieri italieni; arabii nici nu vor 
să audă de aceasta, ci execută imediat 
pe italieni.

— x—
Un curios congres International se

va ţinea In luna Iunie ia New-York. 
«Liga contra zgomotelor nefolositoare» 
îşi va aduna aderenţii ei din£toate ţă
rile spre a decide ce măsuri trebuesc 
luate pentru a se mai micşora sgomo- 
tul infernal şi de-atâtea ori inutil al 
marilor oraşe,—Nu cumva vor rămânea 
şî dezbaterile congresului nişte sgomote 
inutile??

—x —
Cununie. D-şoara Elena Ghiuri din 

Racoşul iuf. şi d-nul Remus Brotea din 
Mateiaş îşi vor serba Duminecă în 11 
Febr. n. cuuunia religioasă. — Felicitări.

— x—
Ştiri mărnnte. o  telegramă din Co

penhaga vesteşte, că regele Danemarcei 
e grav bolnav. Sunt temeri de o catas
trofă. In urma pneumoniei, de care sufere, 
noaptea trecută a petrecut-o în nesimţire.

—  Din Petersburg se anunţă, că 
marele duce Constantinovid, preşedin
tele academiei ruse de ştiinţe, e pe 
moarte.

—  Starea sănătăţii exsultanului 
Abdul Hamid, după cum se anunţă din 
Salonic, e îngrijorătoare.

— Din Londra şi Paris se semna
lează geruri grozave. Prin multe locuri 
zăpada a trecut peste un metru. Multe 
vieţi au căzut victimă frigului îngrozitor.

— Ştirea despre moartea cunoscu
tului atlet Ţiganievici se desminte.

— x—

Rectificare. In numărul 15 al «Ga
zetei» pe pagina a 3-a, rândul al 10-lea 
din al 3-lea alineat» în loc de: «Huni, 
Avari etc. Cazaci, trebue cetit: «Huni, 
Avari etc. Cazari, iar jos în nota a 2-a 
în loc de Zonaias să se cetească Zonaras.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Adunarea generală a casinei ro

mâne din Braşov este convocată pe ziua 
de Juuminecă 11 Februarie n. (29 lan  
v.) la 4 oare p. m. în localităţile casi
nei din lârgu l grâului.

Din acest prilegiu facem un nou 
şi călduros apel cătră intelectualii ro
mâni din Braşov şi comunele înveci
nate, ca să se grupeze în jurul acestei 
vechi şi importante instituţiuni sociale 
româneşti, înscriindu-se intre membrii 
casinei.

Prinţul Frideric Leopold, nepotul 
împăratului Wjlhelm, a sosit — precum 
am anunţat —  eri după amiazi ia Bra
şov, pentru a inspecta regimentul 2 de 
husari, al cărui proprietar este. Intru 
întâmpinarea oaspelui princiar plecase 
la Predeal prefectul contele Mikes, sa- 
lutându-i în numele guvernului.

La oarele 2 şi 28 m. trenul spe
cial a sosit în gara Braşovului. Dân* 
du-se jos din tren prinţul Frideric Leo
pold, a luat în primire raportul gene
ralului Zucculin şi al majorului Bruici, 
comandantul regimentului de husari, a 
trecut apoi în revistă escadronul de 
husari de sub comanda căpitanului 
Gregurich.

După un scurt cercle prinţul a 
plecat cu Întreaga suită militară ia ca
zarma huzarilor din atrada Bălţilor,

unde a trecut în revistă întreg regi
mentul, asistând Ia exerciţiile husarilor. 
La oarele 5 p. m. prinţul a plecat din 
nou la gară petrecând timpul până Ia 
6V2 oare seara în compartimentele tre
nului special. Seara la oarele 7 a avut 
ioc în restaurantul »Coroana« un prânz 
de gală dat în onoarea prinţului. La 
şampanie prinţul a toastat pentru regi
mentul său şi în deosebi pentru cor
pul ofiţeresc al regimentului. Majorul 
Bruici a închinat pentru prinţul. A  luat 
apoi din nou cuvântul prinţul Frideric 
ridicând un toast în sănătatea celor doi 
monarchi aliaţi.

Seara la oarele 10 prinţul şi-a 
continuat drumul spre Viena,

—o—
Caz de omor. Alaltăieri pe la 8 

oare seara a fost aflat mort pe o stradă a 
comunei Bacifalu, bătrânul de 68 ani 
Ioan Moldovan. Şase Înjunghieturi de 
cuţit îi culcaseră pe bătrân la pământ. 
Jandarmeria pornind cercetare a ares
tat pe un anumit Zaharie Bardu, pe a 
cărui haine au aflat urme de sânge. 
Neavând însă dovezi, nu s-a putut con
stata până acum, dacă Bardu e făptui
torul crimei.

— 0-
Pentru masa studenţilor români 

din Braşov s-au făcut următoarele con- 
tribuiri: Cu lista de colectă Nr. 161, 
(colectant Ioan Coltofean cl. IV. reală ): 
Constantin Dimian, protopresbiter 2 
cor., Ana V. Vrănceanu 60 fii., Ştefan 
Teculescu, comerciant 1 cor., Constan
tin Coltofean, comerciant 60 fii., Niţă 
Dimian, proprietar 1 cor., George Ham- 
zea, presbiter 1 cor., Ioan R. Stăncicu, 
econom 1 cor., Eufrosina Coltofean, pri- 
vatieră 1 cor., Ghiţă Coltofeanu 5 lei, 
Constantin Coltofeanu 5 lei, G. Nem- 
ţeanu 1 leu, D. G. Grossu 1 leu, Nico- 
lae Manole 10 iei, Da mi an Drăgănescu 
10 lei 60 bani, Gheorghe Furnică 20 
fi). Suma totală 39 cor. 08 fii.

Primească marinimoşii donatori sin- 
cerile noastre mulţămite. — Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

—o—
Capela oraşului aranjează În 15 

1. c. n. un concert cu piese de Liszt, 
Rich. Strauss şi d’Aibert. Bilete se află 
de vânzare în librăria Hiemesch.

Mulţămită publică. Cu ocaziunea 
producţiunei declamatorice-muzicale îm
preunată cu dans, aranjată de »cercul 
conferenţiar al învăţătorilor români gr. 
or. din Săcelec, Luni 26 Dec. 1911, în 
folosul fondului propriu, au binevoit a 
contribui cu oferte şi supraşolviri ur
mătorii P. T. Domni: familia Ciută din 
Satulung 20 cor., I. Pârvu-Dumitrescu 
mare proprietar şi Octavian Simtion 
par. Cernatu câte 6 cor., Z. Popovici 
par. şi P. Leuca par. Satulung câte 4 
cor., Dr. G. Moroianu 4 cor. 70 fii., 
Szabd Gy. Satulung 5 cor., Dr. loachim 
Ciurea, Drd. Aurel Stoean şi Dumitru 
Iarca câte 3 cor., văd. iuliana Dogar 1 
cor. In total s-au incassat 894 cor. 50 
fii., din cari subtrăgându-se spesele de 
171 cor. 44 fii, rezultă un venit curat 
de 223 cor. 06 fii. Tuturor acestor ma- 
rinimoşi domni, precum şi acelora, cari 
au binevoit a participa la petrecere, le 
esprimăm cele mai vii mulţumiri. Tot
odată ne împlinim o plăcută datorinţă, 
aducând şi pe calea aceasta călduroase 
mulţumiri stimatei d-şoare Elena I. 
Pârvu-Dumitrescu, pentru valorosul 
concurs ce ne-a dat.

Satulung, 20 Ianuarie^ 1912. —  In 
numele »cercului conferenţiar«: 5. Duca, 
prez. N. Lepedeanu, cassar.J F. Ivan, 
secretar.

Din despărţ. „AsociaţinniP.
— Convocator. —

Comitetul central al „Asoeiaţiunii 
pentru literatura română şi cultura po
porului român“ , afdecis înfiinţarea unui 
nou despărţământ cu sediul In Gârbou. 
Subscrisul, delegat spre acest scop, con
voc adunarea constituantă pe 21 Fe
bruarie 1912 si.« .  11 oare a. m. în Gârbou 
în localitatea însoţirii „Opinca“ , la care 
prin aceasta învit cu toată onoarea pe 
toţi aceia, cari să interesează de înain
tarea în cultură a poporului român şi 
de literatura română, ca să participe 
şi să-şi dee concursul la organizarea 
noului despărţământ.

Gârbou, 4 Februarie 1912 st. n. — 
Dr. Victor Ga&l delegatul comitetului 
centrai al Asoeiaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român.

Litere, arte şi ştiinţe.
Genealogia Românilor »de viţă vechiă«.

— Mozaic istorie — 

de
Aurel-Horea Mureşianu.

— Urmare. —

O cronică rusească, scrisă de un 
călugăr pe la începutul veacului al

12-lea, numită cronica lui Nestor, în 
care ni-se face evoluţiunea neamurilor 
Slave, începând, ca toate cronicele 
vechi cu împărăţia Babyionului, de unde 
după credinţa lor se trăgeau toate po
poarele din lume, pomenind de trece
rea Ungurilor peste Car păţi, ne vorbeşte 
şi de Români (Valochi)1). Iată cum ne 
povesteşte contimporanul Anooiymuiui 
unguresc soartea Slavilor, sau a Şchei- 
lor, cum ii numeam noi: «După surpa
rea turnului (din Vavilon) şi ameste
carea limbilor, fii lui Sem cuprinseră 
ţările din răsărit ; fii lui Iaphet ţările 
dela miază-noapte şi dela apus. Din 
cele 72 de limbi se trage şi limba sla- 
vonească, prin urmaşii Iui lafet, cari se 
cbiamă Noricieni, şi cari nu sunt alţii, 
decât Slavii, cari ce-i drept se numiră 
numai după mult timp (après de lon
gues années) astfel1). Ei se aşezară a- 
proape de Dunăre In ţara Ungurilor şi 
a Bulgarilor3). Unii dintre aceşti Slavi 
s-au răspândit peste pământ şi s-au 
numit după locurile unde s-au aşezat; 
de pildă aceia, cari locuiau pe ţărmu
rile Moravei s-au numit Moravi, alţii 
s-au numit Cehi. Corvaţii albi, Sârbii şi 
Croaţii4) sunt tot Slavi. Dară Valahii 
atacară pe Slavii, cari locuiau la Du
năre şi î i  alungară (et les expulsèrent)5). 
Unii dintre aceştia se aşezară aproape 
de Vilsa şi se numiră Lechi (Leşi), o 
parte din, Lechi se numiră Polanieni, 
alţii Lutişi, Masovieni, Pomeranieni. De 
la aceştia se trag Slavii, cari locuiau 
dealungul Nistrului ; unii au păstrat 
numele de Polanieni, alţii au luat nu
mele de Drevlieni, fiind că rămaseră în 
locuri păduroase; alţii numele de Dre- 
goslovieni şi se aşezară între Pripet şi 
Drina; alţii aproape de Prina se nu
miră Polotanieni, după numele unui 
râuşor mic, care curge în Drina, şi 
care se chiamă Poiota; în sfârşit Slavii, 
cari se aşezară aproape de locui. Ilmen, 
păstrară numele lor şi îşi ridicară acolo 
un oraş, pe care îl numiră Oraşul Nou 
(Novgorod); alţii în sfârşit se trăseseră 
în împrejurimile râului Desna, la Semi 
şi Sal, şi luară numele de Severieni. 
Astfel se împrăştie limba slavonească: 
«ce priveşte însă alfabetul lor, el se 
ivi mai târziu». Vorbind despre Slavi, 
ne mai spune: «Cu Slavii cari se aflau 
aproape de Dunăre se amestecară 
Schiţi şi Chazari6), cari se aşezară pe 
ţărmurele acestui râu şi supuseră pe 
Slavi. Pe urma lor veniră Ungurii cei 
albi (les Ougres blancs), cari se răs
pândiră în ţara Slavilor, după-ce alun
gară pe Valahi, cari ceva (sic) mai 
nainte cuceriră ţara aceasta».

(Va urma).

Teatrn, concerte şi petreceri.
Corpul didactic I a ii şcolii Aromâ

neşti ortodoxe din Gurarâului aranjează 
o serbarea şcolară, care ae|va 1, da In 
folosul bibliotecii şcolare Luni, In 30 
Ianuarie st.' v. 1912 (ia trei sfinţi) tn 
sala lestivă a şcolii din Ioc. Preţul de 
intrare e benevol.

•
Tinerimea română din Nireş in

vită la producţiunea urmată de dans, ce o 
va aranja la 15 Februar, st. n. a. c. în 
sala şcoalei conf. din loc. Venitul curat 
e destinat pe seama nou edificândei bi
serici, şi se va cuita pe caie ziaristică. 

*

') Cronica lui Nastor a fost tradusă iu 
mai multe limbi. Iu franţuzeşte a fost tălmă
cită mai întâia la 1824 : La chronique de Nes
tor traduite en français d’après l’édition impé
riale de Petersburg (Manuscrit de Koenigsberg) 
par Louis Paris.

2) Dovadă, că Românii cunoşteau în 
epoca romană pe Slavi, este însuşi cuvântul 
s ch i au ,  pl. şohei .  Ş«hei îi numeam noi, 
adecă s c l a v i ,  precum din c 1 a v i s am făcut 
che i e ,  din c la m at—c h i a m ă, din a u r i 
c u l  a—u r e c h e  (în româneasca veche u- 
r e a c 1 ă), din i n c l u d e  t—î n o h i d e. Analo
gie aflăm pentru asta !n cuvântul ru s, care în 
Maramurăş înseamnă ţăran de clasa de jos, 
iobag. Slavii numeau pe Germani N e mţ i ,  
adecă m u ţ i  (ung. német şi néma—mut). — 
Cuvintele slavă, slovă, a sluji, slugă, cari după 
etimologiştii slavi se trag dela acee&ş trupină, 
an Intrat mai târziu în limba românească, a- 
tnnei când sclavii au ajuns „glorioşi“. In la
tineşte îi numeau S e l a v o n i ,  S c l a v i ;  fr. 
E s e l  avons ;  it. Schi  avo ni.

3) Aşezarea o înţelege autorul rus £dina- 
intea epocei Romane în Dacia. Vezi nota b.

*) Corvaţii (ung. Horváth), Croaţii, ca şi 
numele acelui Ouvrât,  domnul lor, despre 
care vorbesc scriitorii byzantini, sunt acelaş 
nume.

5) Aici Nestor înţelege pe R o m a n i i ,  
cari au cuoerit Dacia. Vezi : Lavisse, Histoire 
Générale, Tom. I. — Slavii erau cunoscuţi în 
vremea Romanilor sub numele de Sarmaţi» 
Schiţi, Sorabi (Sârbi), Roxolani (Ruşi), pe când 
Dacii, Tbracii, Gheţii, IUyri, Cvazii, Marco- 
manii, Chelţii sau Galaţii, erau de rasă chelto* 
germanică, înrudiţi mai de aproape cu Grecii, 
cari se ţineau tot de familia arică sau Indo- 
germană.

®) Chazarii erau din familia fino-turco- 
tatară, ca şi Ungurii şi Bulgarii, cari se nu
meau dela râul Volga (Rusia de azi), unde 
aveau şi un oraş numit Bolgár (azi în mini), 
în care s-au aflat inscripţii vechi In limba tă
tară şi armenească. S-au aflat şi bani arabi de 
prin veaeul al 9-lea.

Corpul învăţătoresc din Feldioară 
şi jur invită ia producţiunea teatrală 
muzicală împreunată cu dans ce o va 
aranja Duminecă în 29 Ianuarie v. (11 
Febr. st. n.) 1912 în sala «Hotelului co
munal» din Feldioară. Începutul la 7xf% 
oare seara. Preţul de Intrare: Locul 1 
(de persoană) 2 cor. 40 bani. Locul II 
(de pers.) 1 cor. 60 bani. Loc III 1 cor. 
Venitul curat este destinat pentru sco
puri culturale. Conducerea reprezenta- 
ţiunei o are D-l [Aurel P. Bănuţ, direc
tor artistic al Societăţii teatrale.

Programul. «Marş ostăşesc» cor 
bărb. de I. Vidu. «Cântec vânătoresc» 
cor bărb. de *** «Jidanul în raiu» poe
zie de T. Speranţă, declamată de L Spo
rea înv. dir. «Cântecul oşteanului ro
mân» cor. bărb. de I. Costescu. «Teatru» 
a) «75 mii lei» comedie într’un act de 
N. A. Bogdan şi b) «Năpasta» dramă în 
două acte de I. L. Caragiale. «Declama- 
ţiuni» de A. P. Bănuţ.

C ron ică  economică.

»Sămănătorul« tovărăşie agricolă în 
Gherla.

— Convocare. —

Onor. membrii ai tovărăşiei agri
cole .Sămănătorul“ sunt prin aceasta 
invitaţi la adunarea generală 'ce se va 
ţinea Luni in 12 1. c. la 10£oare £a. m. 
in localităţile"filialei institutului „Eco
nomul“ în Gherlafcu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării şi consti
tuirea biroului.

2. Raportul directorului tovărăşiei 
despre înregistrarea firmei şi luarea 
dispoziţiilor necesare cu privire la înce
perea activităţii tovărăşiei.

3. Alegerea, respective*!întregirea 
dlrecţiunei şi a comitetului^ de supra- 
veghiare.

4. Eventuale propuneri.

5. închiderea adunării.

Dorind, ca în fine să putem realiza 
frumoasele probleme ale acestei tovă
răşii, rugăm cu inzistenţă pe flecare 
membru, £ să binevoiască a să ; prezenta 
la această adunare pentru a putea lua 
hotărârile necesare pentru activarea ei.

Ioan Godolan m. p. preşedinte. 
Andreiu Todoran m. p. secretar, luliu  
Popp m. p. director.]

ULTIME ŞTIRI.
Viena. 8. Febr. Tratativele con

tinuă. Se crede, că mâne Khnen 
şi Hazay se vor înapoia la Bu
dapesta. Ziarele f guvernamentale 
scriu, că Khuen n’a obţinut con
cesiuni nici în privinţa limbii, 
nici In privinţa emblemelor şi a 
drapelelor. Toate ce se anunţă 
însă sunt mai mult combinaţii.

Gonstantlnopol, 8 Febr. Se
asigură dintr’un izvor competent, 
că consiliul de miniştri a hotărât 
închiderea băncilor private ale so
cietăţii de asigurare italieneşti, 
precum şi a institutului orfanelor 
catolice ale călugăriţelor ,,Sale- 
siennes“ din Scutari (Albania), care 
se găseşte sub protecţia italiană.

Roma, 8 Febr. Generalul Ca- 
neva, comandantul suprem al tru
pelor din Tripolis, a sosit la Roma 
fiind primit cu mari ovaţiuni. Se 
afirmă, că două motive au prici
nuit reîntoarcerea sa, şi anume: 
necesitatea pentru guvern să fie 
informat în cele mai mici amă
nunţimi asupra situaţiei militare 
la Tripolis, pentru a putea raporta 
în mod precis asupra situaţiei cu 
prilejul dezbaterei din Cameră. Al 
doilea motiv este nevoia unui con
siliu de războiu, care să decidă, 
daca e sau nu necesară o înain
tare a armatei italiene în interio
rul Tripolisclui.

Peking, 8 Febr. Pe astăzi este 
aşteptată publicarea edictului im
perial, prin care dinastia abzice la 
tronul chinei. Intre condiţiunile 
abdicării s’a pus şi condiţia, că 
membrii casei imperiale îşi vor 
menţine rangul şi averile lor.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branioce et Comp.

Redactor respoozabil :
Ioan Brotea.
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însoţirea de credit in Osinka (Şinca-veche).
Ő s i n k  a i h i t e l s z ö v e t  k e z e t .

Convocare. Meghívás.
P. T. membrii ai însoţirii de credit în 6* Az Ósinkai hitelszövetkezet t. c. tagjai —  az

Sinka (Şinca-veche) să invita — în sensul §-lui alapszabályoknak 19 §-a értelmében a szövetke-
19 din statute Ia zet helységében 1912 február 18 án d. u0 1 órakor

a II adunare generală ordinară,
ce se va ţinea ia Osinka-Şinca-veche la 18 Fe- 
bruarie 1912 la 1 oara d. a. în localitatea însoţirii.

Ősinkén megtartandó

II-ik rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

Obiectele de pertractat: Tárgysorozat:
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de 1. A z  igazgatóság és a felügyelő bizottság

supraveghere. jelentése.
2. Prezentarea bilanţului. 2. A  mérleg előterjesztése.
3. împărţirea profitului curat. 3. A  tiszta nyereség felosztása.
4. Alegerea a 3 membrii în direcţiune. 4. 3 igazgatósági tagnak megválasztása.
5. Alegerea a 3 membrii în comitdtul de su* 5. 3 felügyelő bizottsági tagnak megválasz-

praveghere. tása.
6. Stabilirea remuneraţiunei funcţionarilor pe 6. A  tisztviselők jutalmazásának 1912 évre

anul 1912. való megálapitása.

6-sinka (Şinca-veche) în 4 Februarie 1912. Ósinka 1912 évi február hó 4 én.

Direcţiunea- ki Igazgatóság-

Contul Bilanţ pro 1911. — Mérleg-számla 1911 évre.
A C T IV A  —  VAQ -YO N P A S IV A  —  TE H ER

Cor. fii. Cor. fi!.

1 Cassa— Pénztárkészlet . . . . 4026 22 1 Părţi fundamentale —  Üzletrészek 3235 —

2 Escont —  Lezsámitolt váltok . 56450 2 Fond de rezerză —  Tartalékalap. 236 88
3 Cont-curent —  Folyószámla. . . 6759 98 3 Depuneri sprefruc.-Takarek-betétek 41888 60
4 Realităţi— Ingatlanok.................... 700 4 Cont-curent —  Folyószámla . . 22012 03
5 Mobiliar —  Felszerelés. 282-— 5 Dare dep. —  Betétek kamat adó. 100 28

amortizare— leirás . 32-— 250 6 Interese anticipate transitorii —
6 Spese de fondare— Ala- Előleg átmeneti kamatok . . . 1072 38

pitá8Í kőltségék . . . 822*78 7 Profit curat —  Tiszta nyereség . 599 62
25 % amortizare — 617 09
25 °/0 ţleir&s . . . .  205 69

7 Interese restanţe-Hátralékos kamatok 341 50

6914479 69144 79

Contal Perdere si Profit —  Nyereség és Veszteség számla
D B D IT  —  T A R T O ZIK . CREDIT. —  K Ö VETEL.

Cor. fii. Cor. fii.

1 Interese la dep. —  Beteti kamatok 1739 13 1 Interese la escont —  Leszámitolási
2 Interese fondului de rezervă — kamatok ........................................ 4944 76

Tartalékalap Kamatai . . . . 11 28
3 Interese de cont-curent —  Folyó-

számla után kamatok . . . . 1746 23
4 Dare depuneri— Betétek kamatadó 175 31
5 Salare —  F iz e t é s e k .................... 300 —

6’ Spese —  K ö lt s é g e k .................... 136 50
7 25 % amort. din spesele de fondare. —

2b% leirás az alapitasi költségből. 205 69
8 Amortizări din mobiliar —  Leirás

a béren d e z é s b ő l ......................... 32
9 Profit curat —  Tiszta nyereség. . 699 62

4944 76 4944 76

ó-sinka (Şinca-veche), în 31 Decembre 1911. —  Ó-sinka 1911 évi deczember hó 31-én.

loan FuUcea m. p. preşed.— elnök, Gligore Báicoiu m. p. casar— pónztárnok

Membrii in direcţiune —  Igazgatósági tagok*:
Ioacób Morariu  m. p. v.-preşed— a. elnök. Iosif G. Popa m. p. Ambrosiu Boeriu m. p.
Heronim Popione m. p. Dánild Boeriu m. p. Avisalon Moldovan m. p.

Revăzut şi aflat în regulă —  Átvizsgáltatok és helyesnek találtatott.

Comitetul de supraveghere —  A  felügyeld bizottság:
Claudiu Crişan m. p. preşed.— elnök. Miron Moldovan m. p. v. preşed.— a. elnök lacőb Goilá m. p. 
loan G. Vulcan m. p. Gligor Moldovan m. p. Octavian Popa m. p. Teodor Boşca m. p. 

Silvestru Oltean m. p. Dávid Boeriu m. p.

Subscrisul are onoarea a a- 
duce la cunoştinşa On. public din 
oraş şi împrejurime, că lucrez haine 
bărbăteşti, croială modernă, după 
o prăxă îndelungată, şi-l roagă a-1 
onora cu comande. Reparaturi cu

croitor bărbătesc.
Braşov, Târgul Cailor 14 etaj I.

preţ ieftin.

Fridolin Kan Jirkovsky junior

Maşini de c u s u t

PFAFF.
Maşini de scris

UNDERWOOD.
Roate armate (Woffonrâder, Gramofone).

la

OTTO WETZEL,
Braşov, Strada  M iltaei W e is s  30.

Anunţ de licitaţie.
în  19 şi 20 Februarie st. n. 1912 se

vor vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 6 Noem. 1910 păna in
clusive In 14 Ian. 1911 şi anume : 
sub numărul 15140— 1910, pană inclu
sive cu Nr. 641 — 1911 al căror 
termin a espirat şi nu s’au reseum 
părat.

Licitaţia va avea loc in localul 
Casei de zăioage, delà 8 oare pana 
la 11 oare a. m. şi în cas de lipsă 
delà 2 până la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: 
Giuvaerieale, Ciasornice de aur şi ar
gint şi alte scule de arauiă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe- 
meiesci, Cisme, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face numai până 
cu 0  7Á înainte de licitaţie.

în  ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

B r a s s ó ,  25 Ianuar 1912.

(1- 3)- Oficiul cassei fie amanetare din Braşov.

cu gauanţie, asortiment bogax ue tot soiul, firmă 
de mulţi ani recunoscută ca prima şi foarte 

solidă;

Prima Pepinerie cn viţe nobilitate
de pe Târnava.

Proprietar: F .  C A S P A R I ,  
Mediaş Nr. 17 (Ardea!)

Cereţi catalogul preţurilor.
Catalogul conţine scrisori de recuno
ştinţă di a toate părţile ţărei. Proprie
tarii de vii, înainte de a comanda îşi 
pot câştiga siguranţa verbal sau prin 
scris la persoane cunoscute, despre so-

liditatea firmei de sus.

Din pariéi viííinHöílai omitutuiuţ Brassó

N. 1275— 912

Invitare la concurenţă!
La  apaduetul oraşului liber 

regesc Brassó e de ocupat locul 
de conducător al exploataţiunii.

Recurenţii au să dovedească 
cu atestate, ca, dupăce au absol- 
vat şcoala reala inferioară sau şcoa
la gimnazială inferioară, au ab- 
solvat cu succes cel puţin o şcoa
lă specială technică care sta pe o 
treaptă cu oricare şcoală medie; 
mai de parte sa dovediască, că 

n’au trecut de 85 de ani, ca sunt 
sănătoşi şi ca aupurtat o viaţa mo
rală nedificultabilă, că cunosc lim- 
beîe de care vor avea lipsă în o- 
ficiul lor, în fine se dovedească ca
au fost aplicaţi în decurs de mai 
mulţi ani în sfera tecbnicei prac
tice.

Ocuparea locului se face pe 
viaţa prin alegere din partea re- 
presentatei orăşăneşti.

Acest post îndreptăţeşte Ia 
pensie şi e plătit dupăcum urmea
ză:

Leafa anuală 2800 cor.
Bani de curtel 600 cor. pe 

an. Drept la 5 cvincvenalii de câ
te 200 cor. şi până la regulare a 
salarielor drept la un adaus de 
scumpete de 15°/0 socotile după 
eafa fundamentală.

Conducătoriului explotaţiunii 
nvi-i este permis— după statute— a

— esersa nici un fel de pracsa 
privata.

Petiţiuniie de concurs, tim
brate după lege, sunt a se prese- 
nta la >ubsoricul până Ja 29 fe
bruarie 1912

Petiţiuni presentate după a- 
cest termin nu vor fi luate în con
siderare.

Brassó, în 1. Februarie 1912
Pentru vicecomite,

Or. Semsey Aiádár
IS. 1— t proton otar

Publicaţiune,
Subsemnata Eforie şcolară pu 

blică licita+iune cu oferte pentru 
lucrările de instalaţiune şi anume:

al apad netul şi canalizarea şi
b) încălzirea centrală 

cari sunt a se ezecuta în edificiul 
internatului de băeţi din Strada 
Prundului Nr. 39 şi 41.

Se poate oferi şi separat pen
tru fieştecare lucrare.

Lucrările sunt a se începe 
imediat după ce [timpul va fi fa
vorabil şi sunt a se termina până 
Ia 15 Iunie n. 1912.

Oferenţii au a şi înainta ofer
tele personal sau prin poştă la E- 
foria şcoalelor centrale gr. or. rom. 
din Braşov (Gimnazial român) în 
plicuri sigilare şifprovazute cu in
dicarea „Ofert pentru lucrările de
...............................  la internatul de
băeţi al şcoalelor medii gr. or. ro
mâne din Braşov“, cel mai târziu 
până în ziua de 11 Martie n. 1912 
d. a. la 4 oare.

Ofertele întârziate precum şi 
ofertele telegrafice nu se vor lua 
în considerare.

Ofertele sunt a se face pe 
lângă folosirea formularelor de o- 
iert, a planurilor şi pe baza pro
gramului de lucru. —  In devizu- 
rile alăturate la ofert, cari au să 
le facă oferenţii înşişi sunt a se 
introduce sumele totale atât în ci
fre cât şi în litere.

La ofert se va alătura ca va- 
diu 5°/0 dela suma totală a devi
zului în bani gata sau în hârtii 
de valoare notate la bursă.

Acei ofereaţi, cari n'au cu an
imaţia receruta pentru ezecutarea 
lucrărilor, sunt obligaţi a designa 
în ofertai lor pe un reprezentant 
cualificat.

Ofertele se vor desface în can
celaria Eforii (Gymnaziul român) 
în ziua de 11 Martie n. 1912 la 
oarele 5 d. a. —  La desfacerea 
ofertelor antreprenorii sau repre
zentanţii lor pot să fie de faţă.

Formularele de ofert, planurile 
şi programul de lucru [se pot lua 
din cancelaria arhitecţilor Duşoiu 
& Leucă, Braşov, Târgul cailor 
Nr. 4 pe lângă preţul de 10 cor. 
cor. —  Tot acolo se pot lua şi 
informaţiunile necesare referitoare 
la locraro.

L a  ezecutarea lucrărilor antre
prenorii au să se supună condiţiu- 
nilor generale şi speciale edate de 
ministrul reg. ung. de comerciu 
în anul 1911, referitoare la lucră
rile de zidire publice şi la furni- 
sârile ce stau în legătură cu a- 
cestea.

Oferenţii rămân în obligo cu 
ofertele lor 30 de zile dela 'data 
desfacerei acestor oferte.

Eforia şcolară îşi rezerva drep
tul de a hotărî liber asupra ofer
telor fără considerare la suma de- 
vizurilor.

Braşov, în 8 Febr. n. 1192.

Eforia şcoalelor centrale gr. 
or. române din Braşov.

primul 
atelier 

de curelar 
românVasile Muscalii

în Braşov, Strada nouă Nr. 18 (casele proprii). Am  onoaiea recomanda 
On. Public din Braşov şi jur Atelierul meu de CUrelâT.ie> provăzut 
cu tot felul de bamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot felul, 
fere, geante de câiătorie şi pungi etc. etc. precum şi plosci 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.

La atelierul meu de pielărie din Braşov, comandele "  
poştale se efeptuesc grabnic şi cu preţuri moderate-

CU-

de

6*2B
TIPARUL T IPOGRAFIEI A. M U M Ş IA N F  : BRAN ISO® A  COMP, BRAŞOV.


